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I. Doporučení sociálně politického charakteru

	1. Společenská inkluze


Zpět na obsah
SOUHRN

TÉMATICKÉ VYMEZENÍ

Toto doporučení popisuje způsoby, jimiž se muzea, knihovny a archivy mohou zaměřit na problémy sociální exkluze, které se týkají různých skupin občanů. 

POLITICKÉ SOUVISLOSTI

Instituce kulturního dědictví mají ideální postavení k tomu, aby významně přispěly k obnově obce tím, že se chopí iniciativy, k zapojení občanů ohrožených vyloučením ze společnosti ve své lokalitě a aby posílily společenskou soudržnost své oblasti nebo regionu. To znamená přijímání pozitivních opatření pro společenskou inkluzi, přijímání a rozšiřování rozsahu poskytovaných služeb, vytváření nových vazeb a partnerství s obcí a přehodnocení některých z jejich tradičnějších hodnot a praktik.

UŽITEČNÉ INFORMACE PRO ÚSPĚŠNOU PRAXI

Kulturní instituce mohou dále pomoci vypořádat se s vyloučením ze společnosti tím, že:

· se hlavně zaměří na společenskou inkluzi jako prioritu ve všech svých službách. Organizační kultura by měla být taková, aby se v ní dařilo společenské inkluzi;

· konzultováním se skupinámi vyloučenými ze společnosti a jejich zaangažováním - jak uživatelů, tak neuživatelů – tak, aby byly zjištěny jejich potřeby a aspirace a pozitivně se zaměřily;

· umístěním služeb kdekoliv je po nich poptávka, ale přitom budováním na již existujících zařízeních a službách, kde je to jen možné;

· uvažováním o možnostech vybudování poboček místních služeb;

· poskytováním mobilních služeb, aby byly dostupné lidem ve všech vzdálených oblastech, pořádáním výstav v obci, včetně putovních výstav, atd.;

· zavedením pružnějších otevíracích hodin, nikoliv nutně jejich rozšiřováním, ale přizpůsobením tak, aby odpovídaly potřebám a zájmům obce;

· vytvářením partnerských vztahů k rozvinutí a dodávání služeb;

· poskytováním služeb pro občany v ústavní péči, např. v ubytovnách, nemocnicích a vězení;

· zajišťováním toho, aby fondy a výstavy obrážely kulturní, jazykovou a sociální rozmanitost obcí, např. knihovny by měly zajistit knihy, noviny atd. v jazycích menšin a v alternativních formátech;

· přizpůsobením služeb tak, aby uspokojovaly potřeby specifických skupin;

· přehodnocením role zaměstnanců tak, aby byla společensky zodpovědnější a výchovnější;

· změnou úlohy muzeí, knihoven a archivů tak, aby se staly přijatelnější pro skupiny vyloučené ze společnosti, aniž by se přitom odcizily tradičním uživatelům;

· zajišťováním toho, že rozmanitost místní populace je reflektována i v zaměstnání, např.  rekrutováním osob z etnických menšin a invalidních osob;

· plným využíváním IST v boji proti vyloučení ze společnosti.

ÚKOLY PRO BUDOUCNOST

V mnoha zemích se nyní objevují jasnější celostátní a následně i místní strategie, které by měly pomáhat muzeím, knihovnám a archivům vyvíjet směrnice a partnerské vztahy, které by se efektivně zabývaly problémem vyloučení ze společnosti. Ale stále je třeba koncentrovanější a širší přístup k řešení.

	2. Kulturní identita a soudržnost


Zpět na obsah
SOUHRN

TEMATICKÉ VYMEZENÍ

Problémy, jimiž se zabýváme v těchto zásadách zahrnují kulturní rozmanitost, soudržnost obce, vytváření kulturních obsahů, informace o kultuře v obci a rozmanitý kulturní obsah.

POLITICKÉ SOUVISLOSTI

Existuje velké množství definic kultury. Společnost nebo obec může být identifikována svojí kulturou, vzájemně sdílenými poznatky a tradicemi, které se předávají generacemi. Kulturní rozmanitost je spojena se společenskou inkluzí; soudržnost obce existuje v sociálně inkluzivní společnosti, v níž spolu žijí rozmanité kultury ve vzájemném porozumění. Je to také spojeno s učením, jelikož v úvahách o vztahu příroda-výchova je kultura někdy definována jako všechno to, co není příroda; jinými slovy, všechno, co je naučeno.

Evropská unie podporuje akce určené ke stimulaci uchování, rozvoje a podpory kultury, která je definována jako „jazyk, literatura, reprodukční umění, vizuální umění, architektura, řemesla, kino a rozhlas“. Její kulturní politika se soustřeďuje na ohled ke kulturní identitě a rozmanitosti a jejím cílem je tuto rozmanitost uchovávat a podporovat a umožnit přístup k ní. Rada Evropy má velmi podobnou politiku.

UŽITEČNÉ INFORMACE PRO ÚSPĚŠNOU PRAXI

Jakožto pokladnice rozmanitého kulturního dědictví se muzea, knihovny a archivy v Evropě dlouho zabývaly širokým okruhem aktivit určených k podpoře přístupu ke kultuře. Vedou k tomu dvě cesty:

· poskytování přístupu k místním kulturním zdrojům pro potenciálně globální uživatele tím, že se jim umožní úplné využití ICT. To může umožnit lidem, aby se dozvěděli i o dalších kulturách a podporovat kulturní turistiku atd.;

· poskytování přístupu ke službám a zdrojům kulturní rozmanitosti místní obce.

Podporování kulturní rozmanitosti přináší vzdělávací, ekonomické a sociální výhody a přispívá k celoživotnímu vzdělávání, společenské inkluzi a ekonomické regeneraci a může hrát klíčovou roli při podporování soudržnosti obce.

ÚKOLY PRO BUDOUCNOST

Muzea, knihovny a archivy by měly řídit tvorbu zdrojů odpovídajících potřebám jejich obcí, které ve velkých metropolích mohou být velmi rozmanité. Trendem pro uživatele je, aby byli stále více zapojováni do tvorby a shromažďování zdrojů. To by mělo být podporováno, jelikož to pomáhá lidem učit se novým dovednostem, zapojuje je to do života obce a podporuje též elektronické učení, elektronickou správu státu a společenskou inkluzi.

	3. Elektronická správa státu a obce a občané


Zpět na obsah
SOUHRN

TEMATICKÉ VYMEZENÍ

Tato pravidla se zabývají tím, jak  může přispět kulturní sektor k poskytování služeb správy státu services) občanům, interakcí mezi touto správou a občany a zvýšením pravomocí  občanů tím, že jim bude umožněn přístup k informacím.

POLITICKÉ SOUVISLOSTI

Příslušnost občanů k Evropské unii, zaručená Římskou smlouvou a daná též  Maastrichtskou smlouvou, je charakterizována právy a povinnostmi a účastí v politickém životě. Skutečnost je však taková, že mnozí občané považují EU i své vlastní vlády za pouhé vzdálené politické a ekonomické entity. Jedním způsobem, jak povzbudit občany  k aktivitě je umožnit jim lepší  přístup k informacím a službám; a to je jeden z cílů elektronické správy státu.

Evropská unie vyhlásila elektronickou správu státu za prioritu v Akčním plánu elektronické Evropy 2005 (eEurope 2005 Action Plan). V září 2003 přijala Komise zprávu o elektronické správě státu, vyzývající všechny správní úřady, aby zajistily přístup k veřejným službám všem občanům tím, že investují do mnohostranného přístupu k nim (prostřednictvím počítače, digitální televize, mobilních terminálů, veřejně přístupných služeb, atd.).

UŽITEČNÉ INFORMACE PRO ÚSPĚŠNOU PRAXI

Svým bojem za intelektuální svobodu a právo na přístup k informacím prokázaly instituce kulturního dědictví jak, důležitou roli hrají při budování aktivního občanství. Mohou tak činit na dvou úrovních:

· jakožto veřejné služby mohou nabízet své vlastní služby elektronicky

· jakožto informační služby mohou nabízet informace o dalších službách  elektronické správy státu a přístupu k nim na místní, celostátní a evropské úrovni. Informace jsou mocným demokratickým nástrojem, ale vyžadují, aby byly organizovány a řízeny tak, aby nezahlcovaly občany a to zvláště je úkolem knihoven a archivů.

ÚKOLY PRO BUDOUCNOST

EU stanovila cíle pro všechny veřejné služby tak, aby měly širokopásmové spojení, které umožní všem muzeím, knihovnám a archivům poskytovat své služby elektronicky. Jelikož toto spojení zasahuje mnoho občanů, budou moci tyto instituce též zasáhnout širší obec zájemců.

Tím, jak se stále více rozšiřuje elektronická správa státu, bude třeba, aby lidé bez osobního přístupu k internetu měli snadný přístup k veřejně přístup k veřejně přístupnému internetu v širokopásmovém nebo bezdrátovém rozsahu. Ty by mohly být v muzeích, knihovnách a archivech, které sídlí ve většině zemí v mnoha budovách a poskytují mobilní služby.

	4. Vzdělávání (formální a neformální)


Zpět na obsah
SOUHRN

TEMATICKÉ VYMEZENÍ

Tyto zásady se zabývají vzděláváním dětí a dospělých a zahrnuje formální i neformální vzdělávání obvykle spojené s muzei, knihovnami a archivy. Také se týká změn ve vzdělávání, které přinesla digitalizace informačních zdrojů a přístup k technickým metodám dodávání informací.

POLITICKÉ SOUVISLOSTI

Celoživotní vzdělávání je „vzdělávací aktivitou probíhající po celý život zaměřenou na zdokonalování znalostí, dovedností a kompetencí v rámci osobní, občanské a společenské perspektivy i perspektivy zaměřené na zaměstnání“. Evropská unie se věnuje celoživotnímu vzdělávání jako integrální součásti svého cíle, jejímž je konkurenceschopnější Evropa a dynamická ekonomie založená na znalostech.

Nové technologie mohou nabídnout všem členům společnosti příležitost k porovnání vzdělávání s jejich specifickými potřebami a okolnostmi. Mnohá muzea, knihovny a archivy jsou proaktivními vzdělávacími institucemi. Ale všechny kulturní instituce musí reagovat na politiku a rozvoj, které působí jako hnací síly změn, včetně EU a národních cílů zaměřených na dosahování společnosti založené na znalostech, vládních agend pro dokonalejší služby, technický rozvoj umožňující poskytování vzdělání prostřednictvím stále širšího okruhu interaktivních zařízení a mobilů, potřeba nových dovedností založených na znalostech na pracovišti, potřeby elektronické správy státu a obce pro digitálně vzdělané občany, mobilitu lidí vedoucí k potřebě lepších jazykových znalostí, integrace lidí z různých prostředí vedoucí  k potřebě pevných základů soudržnosti obce a globalizace, která s sebou nese odpovídající potřebu uchovávání kulturní identity.

UŽITEČNÉ INFORMACE PRO ÚSPĚŠNOU PRAXI

Muzea, knihovny a archivy musí zahrnout kulturu vzdělávání do své politiky a nacházet způsoby měření jejich dopadu na vzdělávání občanů. Mohou přispět k rozvoji dovedností dětí těsnější spoluprací se školami a poskytováním bezpečných a stimulujících míst kde by se děti učily, včetně bezpečných virtuálních míst. Dospělým mohou kulturní instituce přispět k rozvoji základních dovedností a klíčových kompetencí, digitální gramotnosti a dovedností  spojených se zaměstnáním, stejně tak jako neformálním vzděláváním se pro radost.

ÚKOLY PRO BUDOUCNOST

Digitalizace a nová technologie zvyšují příležitosti pro vzdělávání. Muzea, knihovny a archivy musí spolupracovat se vzdělávacími organizacemi, aby vybudovaly vzdělávací pomůcky a prostředí pro virtuální vzdělávání a aby produkovaly informační obsah využitelný prostřednictvím interaktivní televize a mobilů.

	5.Sociální a ekonomický rozvoj


Zpět na obsah
SOUHRN

TEMATICKÉ VYMEZENÍ

Tyto zásady se zabývají způsobem, jímž podporují muzea, knihovny a archivy ekonomický a sociální rozvoj.

POLITICKÉ SOUVISLOSTI
Muzea, knihovny a archivy mohou pomoci při rozvoji silné místní ekonomiky tím, že podporují místní obchod a průmysl řadou způsobů, jako:

· rozvojem turistiky a investic;

· nabízením informačních služeb;

· stimulací k získávání nových dovedností;

· přispíváním k obnově a zachování dobrých sousedských vztahů;

· tím, že budou v popředí kulturního dění.

UŽITEČNÉ INFORMACE PRO ÚSPĚŠNOU PRAXI

Turistika zahrnuje putování po kulturních památkách, místech předků i virtuální turistiku a instituce kulturního dědictví potřebují podporovat samy sebe jako  klíčová hráči v tomto oboru.

Měli bychom věnovat pozornost maximálnímu rozvoji kulturních služeb, které povedou k novým investicím.

Přístup k informacím je rozhodujícím činitelem obchodu a organizací všeho druhu. Bezproblémový přístup k aktuálním a přesným informacím by měl být k dispozici po celý den prostřednictvím různých komunikačních kanálů. Měli bychom věnovat pozornost rozvoji portálů a individualizovaným informacím relevantním pro potřeby obce.

Vzdělávací úloha muzeí, knihoven a archivů by měla být využívána ke zdokonalení dovedností pracovních sil v obci.

ÚKOLY PRO BUDOUCNOST

V posledních letech získaly znalosti a informace uznání jako aktiva ve sféře ekonomie; muzea, knihovny a archivy by měly být stejně tak uznávány jako brány k informacím, průvodci, navigátoři a producenti kulturních obsahů ve znalostech. Kulturní průmysl patrně  bude patrně dále směřovat ke kapitalizaci informačního obsahu muzeí, knihoven a archivů i dovedností svých zaměstnanců. Muzea, knihovny a archivy mají takové postavení, že mohou hodnotně přispět v této oblasti a měly by se chopit příležitosti, aby se etablovaly jako klíčoví činitelé.

II.  Doporučení pro řízení

	1. Strategické plánování


Zpět na obsah
SOUHRN

TÉMATICKÉ VYMEZENÍ

 Toto doporučení se zabývá strategickými, projektovými, podnikatelskými plány a strategiemi v oblasti kultury.

POLITICKÉ SOUVISLOSTI

Evropská unie vytvořila svůj vlastní strategický plán pro kulturu – Program kultury 2007 – předkládající její vizi a cíle na léta 2007 – 2013 [1].

Evropské země vždy tradičně uskutečňovaly strategické plánování pro ekonomický a sociální rozvoj a za účelem regenerace. V oblasti kultury a informací je strategické plánování záležitostí mladší. Nyní se obecně uznává, že kultura významně přispívá k blahobytu společenství. Proto by měly ve prospěch společnosti být plány kultury integrovány do národních a lokálních strategií samosprávy.

UŽITEČNÉ INFORMACE PRO ÚSPĚŠNOU PRAXI

Kde jsou služby muzeí, knihoven a archivů pod správou místních úřadů, tam jistě může být vyžadováno zpracovávání plánů, pravděpodobně v ročních intervalech  za účelem charakterizace služeb a jejich přispění k plnění hlavních programů vlády, poskytnutí důkazů o uspokojení potřeb uživatelů  a zhodnocení finančních prostředků. Jsou také někdy požadovány integrované průřezové meziresortní strategie. Tyto plány by se měly stát nedílnou součástí strategických plánů místních úřadů.

Když muzea, knihovny a archivy navrhují k realizaci nějaký odborný projekt jako např. digitalizace zdrojů nebo poskytování  jistých nadstandardních aktivit, musejí zpracovat projektový plán , obzvláště když usilují o získání dotace pro jeho uskutečnění. 

ÚKOLY PRO BUDOUCNOST
Stále větší měrou musí kulturní  instituce  prokazovat svou opodstaněnost, musí ukazovat, že za peníze poskytují hodnoty, a stále větší měrou se musí ucházet o finanční dotace na konkrétní projekty. Schopnost vytvářet strategické, projektové a podnikatelské plány se stává základní kvalifikací manažérů.         
	2. Kooperace a partnerství


Zpět na obsah
SOUHRN

TÉMATICKÉ VYMEZENÍ

Tato směrnice se týká dohod o spolupráci, konsorcií a partnerských vztahů mezi organizacemi kulturního dědictví a vládou, místní samosprávou a organizacemi soukromého sektoru. 

POLITICKÉ SOUVISLOSTI

Nutnost uvažovat o potřebách veřejnosti více v ‚holistickém‘ kontextu znamená, že instituce kulturního dědictví mají pracovat společně  s jinými odbory orgánů místní správy, se školským odborem, agenturami, místními i krajskými úřadovnami ústřední vlády, jakož i s kulturními partnery.

Existuje stále větší poptávka  po službách, které nemůže v dané zeměpisné oblasti zajistit žádná jediná instituce: je zapotřebí partnerství, aby se rentabilním způsobem  rozšířil rozsah služeb dostupných pro veřejnost, nebo aby se zajistil způsob jak zachovat a rozvíjet služby tam, kde dotace nepostačují.

Zavedení služeb sdružených do sítí a povaha digitálního obsahu v kybernetickém prostředí je další mocnou silou napomáhající likvidovat organizační bariéry. Ukazuje, že je třeba , aby instituce zaujaly otevřený a inovační přístup ke spolupráci a partnerství.

UŽITEČNÉ INFORMACE  PRO ÚSPĚŠNOU PRAXI

Partnerství je prostředkem zaměřeným na jistý cíl. Partnerství obvykle vznikají proto, že účastníci v nich spatřují účinný způsob posunutí svých cílů a záměrů kupředu. Partnerství mají úspěch, jestliže z jejich úspěchu mají užitek a také k němu přispívají všichni účastníci. Efektivní partnerství je takové, které přinese jasný a měřitelný prospěch uživatelům. Různé typy působení na základě spolupráce je efektivní tím, že plní různé typy cílů.

ÚKOLY PRO BUDOUCNOST

Vize o tom, že se uživateli umožní vyhledat materiál vztahujícím se k jistému námětu, a že se mu všechen shromáždí jako integrovaná odpověď, aniž by potřeboval znát zdroj informací, ať už to je muzeum, knihovna nebo archiv, závisí na spolupráci  mezi kulturními organizacemi na všech úrovních. Rozvoj digitální technologie to umožňuje.

Digitální technologie má takový účinek, že činí kulturní instituce méně isolovanými a více na sobě vzájemně závislými. Spojené služby online používající takové technologie, jako je například technologie virtuální komunity a sítí peer-to-peer, zajistí inovační aplikace, řešení a služby ve prospěch koncového uživatele.

	3. Modely podnikání


Zpět na obsah
SOUHRN

TÉMATICKÉ VYMEZENÍ

Tato doporučení  se týká aplikace nových modelů podnikání archívů, muzeí a knihoven souvisejících s jejich snahou maximalizovat využití digitálních služeb a optimalizovat plnění jejich poslání pro veřejnost.

POLITICKÉ SOUVISLOSTI

Organizace, které se starají o kulturní dědictví, jako např. muzea, knihovny a archívy, se v této době střetávají s nutností modernizovat, a to restrukturalizací vnitřních operací, racionalizací využívání zdrojů, zvyšováním příjmů ze systematičtějšího využití aktiv a zajišťováním lepších služeb veřejnosti.

Cíl Evropské komise vytvořit „informační společenství pro všechny“ zajišťuje  pro archívy, knihovny a muzea nové příležitosti založené na rozšířeném přijímání technologií informačního společenství, ale také vytváří nové výzvy k přijímání technologie a organizačních změn.

Tyto instituce potřebují především nalézt nové způsoby jak určovat a být schopny využívat náklady na  zavádění nových služeb. Aby dostály těmto příležitostem a výzvám, archívy, knihovny a muzea by měly uvážit přijetí nových modelů podnikání, které  jim  pomohou  zaprvé úspěšně zavádět služby založené na technologii a za druhé rozšiřovat působnost jejich sbírek a služeb online.

UŽITEČNÉ INFORMACE PRO ÚSPĚŠNOU PRAXI

Nárůst informační a komunikační technologie vedl k zavedení modelů podnikání, které se pro instituce pro uchování lidské paměti (memory institutions) jeví nesmírně cennými.  Free and Open Source Models (Modely volných  a otevřených zdrojů), Outsourcing (Využívání vnějších  zdrojů) a příbuzné modely Application Service Provider (Dodavatel aplikačních služeb) se již ukázaly jako velmi cenné, zvláště pro menší a místní archívy, knihovny a muzea. 

Vytváření sítí a zprostředkovatelských organizací může také pomoci institucím pro uchování lidské paměti podporovat poznávání a vyměňovat si nejlepší praktické poznatky při současném zachování účinné kontroly nad svými aktívy. Nicméně je třeba mít na paměti práva na duševní vlastnictví a dohled na vztahy k zákazníkům, které zajišťují zlepšování vztahů k publiku  a rovněž také výběr systémů, které jsou pro potřeby publika vhodné.

ÚKOLY PRO  BUDOUCNOST

Valorizace  kulturních hodnot klade před  nás výzvy, kterými se musí organizace kulturního dědictví zabývat, pokud mají nalézt řešení, které bude odpovídat potřebám veřejnosti. Modely podnikání nabývají na důležitosti pro instituce kulturního dědictví, a budou.li založeny na dobré spolupráci, mohou podpořit doporučený postup a znalosti, a mohou vytvořit  nové příležitosti pro optimální využití duševního kapitálu a pro vybudování nových hodnot.

	4. Personální zajištění využití IT v místních kulturních zařízeních 


Zpět na obsah
SOUHRN

TÉMATICKÉ VYMEZENÍ

Toto doporučení se zabývá otázkami personálního zajištění, včetně dovedností, kvalifikace,náboru pracovníků, dalšího zvyšování odbornosti, mezioborových problémů a využívání zdrojů jiných institucí.  

POLITICKÉ SOUVISLOSTI

V posledních několika letech byly patrné velké změny ve způsobu poskytování služeb muzei, knihovnami a archívy a je pravděpodobné, že několik následujících let nadále budou tyto změny stavět před jejich personál výzvy.

Muzea, knihovny a archívy musejí zajistit, aby  jejich personál měl  potřebnou kvalifikaci pro poskytování služeb v digitálním věku na pozadí rychle se rozvíjejících technologií, stárnoucí práceschopné a kulturně diversifikované  populace, očekávání uživatelů, problematických politických programů a v mnoha případech také krácených rozpočtů. 

UŽITEČNÉ INFORMACE PRO ÚSPĚŠNOU PRAXI

K přilákání nových pracovníků je třeba provádět marketink a přesvědčovat o zajímavé a naplňující kariéře s příležitostmi k vykonávání širokého spektra zajímavých činností.

Vzdělávání by mělo být dostupné všem kategoriím personálu muzeí, knihoven a archivů bez ohledu na pracovní zařazení a také dobrovolníkům. Odborné vzdělání  na univerzitách by mělo být relevantní požadavkům praxe. Příležitosti k aktualizaci a získání nových dovedností a kvalifikačních předpokladů by měly být personálu dostupné během celého pracovního života.

Poněvadž všechny tři oblasti sdílí mnoho společných cílů i problémů, měly by být stimulovány  dovednosti přenosné resp. využitelné ve všech třech typech zařízení, aby došlo k vybudování  silného a mohutného odvětví péče o kulturní dědictví v celé Evropě. 

ÚKOLY PRO BUDOUCNOST

Vzhledem k tomu, že se technologie velmi rychle vyvíjí , bude třeba, aby dovednosti a kvalifikace pracovníků byly aktualizovány pravidelně.

	5. Měření výkonů a hodnocení činnosti místních kulturních zařízení


Zpět na obsah
SOUHRN

TEMATICKÉ VYMEZENÍ

Toto doporučení se zabývá následujícími tématy: statistika veřejných knihoven,statistika muzeí,statistika archivů,měření výkonů veřejných knihoven,nově zaváděné statistické ukazatele,srovnávací testy  /metrické a procesní/, měření hodnoty a vlivu činnosti,praktické nástroje k  měření hodnoty a vlivu činnosti,normalizované dotazníky a standardy,e-metrika -  měření v oblasti elektronických zdrojů.


POLITICKÉ SOUVISLOSTI

Základními otázkami, které jsou hybnou silou měření výkonů muzeí, knihoven a archivů v mezinárodním měřítku, jsou: 

· Čím se vyznačují dobré služby a jaké by měly být náklady na jejich činnost?
· Liší–li se kvalitní služby pro veřejnost v současnosti od předchozího pojetí dobrých služeb pro veřejnost, musíme zvolit nový přístup. 

· Zvýšila–li se konkurence při udělování veřejných dotací, musí muzea, knihovny a archivy disponovat argumenty k získání svého podílu. Někdy je důvod čistě politický. Jindy je racionální a podložený, a  právě ukazatele činnosti se k němu hodí. Měly by zajišťovat  fakta  pro racionální diskusi.

UŽITEČNÉ INFORMACE PRO ÚSPĚŠNOU PRAXI

Externí pozorovatelé jsou často překvapeni množstvím práce vykonané v oblasti  rozpracování ukazatelů  činnosti  knihoven – existují  dokonce oficiální mezinárodní standardy. Statistikám a ukazatelům činnosti archivů a muzeí nebyla věnována dostatečná mezinárodní pozornost a proto nejsou dobře vyvinuty.
ÚKOLY PRO BUDOUCNOST

Měření vlivu je závažná, nicméně velmi komplikovaná práce. Identifikace změn či rozdílů v životě lidí, které nastávají vlivem působení knihoven, muzeí a archivů není lehká, ale první ukazatele uváděné v projektech řešených v nedávné době naznačují významné dopady na základní strategické oblasti jako je např. sociální inkluze. Nalezení spolehlivých  způsobů hodnocení vlivů je předmětem aktivit v mnoha evropských zemích.  

Tradiční ukazatele výkonů jako např. počet vydaných knih na 1 obyvatele a návštěvy nebo počet získaných jednotek je třeba doplnit ukazateli, jež se vztahují ke službám založeným na informačních technologiích. Specifickým problémem je, že řada takových služeb (nebo těch, jež lze v nejbližší době předpokládat) je poskytována uživatelům, kteří nenavštíví fyzicky knihovnu- a komunikují např. prostřednictvím PC z domova nebo využívají mobilních telefonů. 

	6.  Legislativní otázky využití IT a digitálních zdrojů v místních kulturních zařízeních 


Zpět na obsah
SOUHRN

TÉMATICKÉ VYMEZENÍ

Tato směrnice pojednává o četných klíčových problémech zákona, včetně autorského práva, zákona o licencích, ochraně dat a soukromí, svobody informací, sdílení a opětovné užívání informací veřejného sektoru a právních aspektů e-commerce (elektronické obchodování) a přístupu pro invalidní osoby, pokud se vztahují na muzea, knihovny a archívy.  Je pouze směrnicí a není právním poradenstvím a také nemá záměr právní poradenství nahrazovat.  Takové poradenství je nutno vyhledávat na místech a v čase, kde a kdy je to zapotřebí. 

POLITICKÉ SOUVISLOSTI

EU přijala  velký počet Direktiv určených k tomu, aby podněcovaly vytvoření informační společnosti. Kromě toho uveřejnila dokumenty k diskusi a organizovala mnoho konferencí i přednášek na toto téma. Mnohé z těchto iniciativ EU měly pro muzea, knihovny a archívy velký význam.

UŽITEČNÉ INFORMACE PRO ÚSPĚŠNOU PRAXI

Tato Směrnice je zamýšlena jako pomoc tvůrcům strategie muzeí, knihoven a archívů, má zajistit řešení relevantních problémů a vést je k doporučenému postupu. Je také určena pro odborné asociace zastupující odborníky z těchto útvarů a povzbudit je k tomu, aby  sloužily jako vodítko svým členům, a aby měly podklady při lobování u vlád pro případné změny.   Lze jí též využít jako připomínky vládám a financujícím orgánům o tom, že právní záležitosti, zvláště autorské právo a důležitost clearingového práva nesmí být zapomenuty při plánování a poskytování dotací pro celostátní digitalizační projekty.    

ÚKOLY PRO BUDOUCNOST

Muzea, knihovny a archívy by měly uchovávat k nahlédnutí výtah mezinárodních i národních zákonů, aby mohly lobovat za adekvátní přístup k informacím pro všechny občany, a aby mohly poskytnout informace o doporučeném postupu.

Aby se v celé Evropě usnadnilo užívání zdrojů kulturního dědictví, bude třeba se na celoevropské úrovni zabývat v případech rozdílností národních zákonodárství otázkou harmonizace. 

Muzea, knihovny a archívy  musí znát alternativní formy poskytování licencí, což se může ukázat jako výhodné jak pro jejich využívání fondů jiných zemí, tak pro zpřístupňování fondu vlastního.

Zákony o ochraně dat musí být přizpůsobovány tak, aby se zajistilo, že budou dostatečně

silnými, aby se vyrovnaly s technickým pokrokem.

Pokud jde o svobodu informací, existuje stálá potřeba , aby si byli občané více vědomi svého

práva na přístup k informacím. 

III.  Doporučení technického charakteru

	1. Základní technologie a infrastruktura


Zpět na obsah
SOUHRN

TEMATICKÉ VYMEZENÍ

Oblast kulturního dědictví se zaměřuje na služby,  které mají patrný  sociální, ekonomický a výchovný dopad  na komunity nejrůznějšího charakteru. Toto doporučení popisuje klíčové technologie, které tyto služby podporují.   

POLITICKÉ SOUVISLOSTI

Technologie už změnila způsob poskytování služeb muzei, knihovnami a archivy a umožnila nové formy služeb, jež jsme si před několika lety nedovedli ani představit. 
Poskytování služeb elektronickou cestou má svůj dopad  na všeobecnou infrastrukturu, jež je tvořena budovami, nábytkem a vybavením.Toto doporučení se však zaměřuje na technologickou složku infrastruktury včetně hledání způsobů jak držet krok se stale dokonalejšími technologiemi, které rychle zastarávají, volby takových, jež jsou nejrelevantnější sféře jejich působnosti, uspokojování náročných očekávání uživatelů a dosažení evropských a národních cílů v oblasti síťového zpřístupňování zdrojů. 

UŽITEČNÉ INFORMACE PRO ÚSPĚŠNOU PRAXI
Technologie a standardy se stale vyvíjejí a budou se  v čase  stále měnit a rozvíjet. Muzea, knihovny a archivy si musejí být vědomy současného stavu tak, aby se vyhnuly zavádění nevhodné nebo zastaralé techniky a standardů. Musejí si tohoto stavu být vědomy také proto,aby uměly plánovat svou práci a určovat priority obzvláště při  pořizování nových systémů nebo  při zadávání externích zakázek vývojového charakteru a spolupráci s konzultanty a podnikateli. 

ÚKOLY PRO BUDOUCNOST

Technologie se vyvíjejí obrovským tempem a zařízení se stávají vzrůstající měrou menší a přenosnější. Udržení kroku s vývojem bude pro muzea , knihovny a archivy životně důležité a bude stimulovat změny v oblasti financování, infrastruktury, dovedností a kvalifikace personálu a očekávání uživatelů. Personál a pracovníci v oblasti exekutivy musejí být ve spojení s profesními organizacemi,využívat adresářů odborníků. bulletinů a dalších technik rozšiřování znalostí, aby byli up-to date. Projekty jako např. DigiCULT,které monitorují a hodnotí současné i budoucí technologie právě se zřetelem k využití v oblasti kulturního dědictví a jež publikují bulletiny a zprávy o stavu technologií jsou neocenitelné.  

	2. Digitalizace


Zpět na obsah
SOUHRN

TEMATICKÉ VYMEZENÍ
Toto doporučení se zabývá otázkami nastolovanými v procesu digitalizace včetně: plánování a průběhu práce, hardwaru a softwaru, formátů, standardů, práv na duševní vlastnictví, projektování, prezentace dat a jejich ukládání.

POLITICKÉ SOUVISLOSTI
Digitalizace “analogických” materiálů (dokumentů, fotografií, objektů) a vytváření digitalizovaných zdrojů z oblasti kulturního dědictví  významně přispívají k rozvoji eEurope. Vývoj takových zdrojů nabízí nové a poutavé

příležitosti, kterých dříve občané při návštěvě muzeí, knihoven a archivů nemohli využívat. Obzvláště poskytuje příležitosti ke stimulaci občanů stát se aktivními a kvalifikovanými účastníky tohoto procesu těžícími  z příležitostí  nabízených “síťovým světem”, ve kterém nyní žijeme. Je prokazatelné, že přístup k dokumentům a zdrojům a dovednosti a kvalifikační předpoklady k vytváření nového obsahu, jsou klíčem k prosperitě v tomto novém světě. 

UŽITEČNÉ INFORMACE PRO ÚSPĚŠNOU PRAXI

Digitalizace je proces vytváření digitálních souborů konverzí analogických materiálů, jimiž mohou být tradiční archivní materiály (dokumenty, plány, fotografie) nebo třírozměrné objekty jako jsou muzejní artefakty nebo dokonce historické budovy. Výsledná digitální kopie nebo digitální náhrada, je potom označena za digitalizovaný materiál a je předmětem týchž obrovských problémů s ochranou přístupu k němu jako původní digitální zdroj , který byl již vytvořen v digitální podobě a nemá žádný jiný obdobný ekvivalent. Je lákavé si myslet, že program digitalizace bude jednoduchý, poněvadž laciný PC a skener mohou být k vytváření digitální kopie využívány se standardním softwarem. Avšak tento proces  je ve skutečnosti mnohem komplikovanější. Kvalita náhrady v digitalizované podobě, formát použitý k ukládání, jeho popis, jeho předpokládané využití, dlouhodobé uchovávání, metody poskytnutí uživateli a ochrana před porušením práv na duševní vlastnictví, to jsou právě některé z problémů, které musejí být  uváženy. Navíc pro každý typ materiálu, který je digitalizován se musejí vzít v úvahu určité specifické faktory, aby bylo zajištěno, že digitalizovaný výstup může být využit v celé šíři svého potenciálu nyní i v budoucnosti.   

ÚKOLY PRO BUDOUCNOST

Ideální situaci v budoucnosti můžeme charakterizovat tak, že uživatel bude moci vyhledávat kterékoliv digitální materiály, stahovat si je a využívat, aniž by musel vědět, kde je sbírka umístěna nebo mít jakékoliv úpravy na svém počítači. To je však závislé na širokém přijetí a uplatnění standardů  a harmonizaci práv, které umožní provést  univerzální zpřístupnění digitálních sbírek.  

	3. Uchovávání digitálních a digitalizovaných dokumentů


Zpět na obsah
SOUHRN

TEMATICKÉ VYMEZENÍ
Toto doporučení se zabývá dlouhodobým uchováváním digitálních dokumentů a to jak digitalizovaných , tak již v digitální podobě vytvořených (bez jakéhokoliv ekvivalentu).

POLITICKÉ SOUVISLOSTI
Cílem uchovávání a ochrany  zdrojů je zajistit,aby byly trvale přístupné současným i budoucím generacím. Digitální zdroje ať už v digitální podobě vytvořené nebo konvertované jsou ohroženy:

· zastaráváním technologie

· fyzickým poškozením paměťového media resp. nosiče informace

· snadností možného provedení změn, která znamená jistou hrozbu pro autenticitu

· dynamickou povahou některých materiálů vytvořených pouze v digitální podobě tzn., takových u nichž se předpokládá průběžná aktualizace

· životností webové strany, která se odhaduje na 44 – 100 dní 

· problémem zda a/nebo jak uchovávat originály

Otázky uchovávání a ochrany musejí být zvažovány jako integrální součást  procesu vytváření, protože mnoho důležitých informací a metadat může být zachyceno pouze ve fázi  vytváření zdroje.

V tomto bodě je také užitečné určení  strategie postupu a organizace, aby bylo možno zajistit rozpočet,  zvážit objem pracovních sil, které jsou k dispozici a časový interval, v němž  by plánovaná akce měla proběhnout.
UŽITEČNÉ INFORMACE PRO ÚSPĚŠNOU PRAXI

Klíčové rozhodnutí se týká výběru,  tzn. které zdroje vyžadují uchovávání a ochranu. Jakmile bude proveden výběr materiálu, musí být zvolena vhodná technická strategie tzn. technologie uchování a ochrany, technologie napodobení původního pramene nebo “přestěhování” dat.

Strategie pro on-line i off-line ukládání bude rovněž nutno vzít v úvahu stejně tak jako požadavky související s přístupem.  Existenci plánu obnovy pro případ katastrofy a strategie řízení a správy pro případ ohrožení lze rovněž doporučit.

Je možno také doporučit dodržování otevřených standardů pro formáty a média při archivování  digitálních zdrojů, aby bylo možno zajistit propojitelnost  a  reagovat na  nebezpečí  stárnutí technologie.

ÚKOLY PRO BUDOUCNOST

Mezinárodní standardy a specifikace, předdefinované struktury, metadata a výměnné formáty jsou nutné k zajištění propojitelnosti a dlouhodobé využitelnosti.

	4. Popis zdrojů


Zpět na obsah
SOUHRN

TÉMATICKÉ VYMEZENÍ

Toto doporučení se zabývá metodami a systémy, které se užívají k popisu stale rostoucího objemu digitálních dokumentů, který je nyní k dispozici v muzeích, knihovnách a archivech 

POLITICKÉ SOUVISLOSTI
Příchod Internetu znamená, že knihovny, muzea a archivy mají nyní přístup k nebývale rostoucímu objemu distribuovaných digitálních informací dostupných na www. Společnost založená na znalostech, celoživotní vzdělávání a stale rostoucí impulsy k interakci s vládou elektronickou cestou – to jsou skutečnosti , které přisuzují vyhledávání informací stale větší důležitost a to vzhledem k celé populaci. Základním problémem je univerzalita a propojitelnost digitálních informací. Instituce zabývající se péčí o kulturní dědictví by měly pochopit jak je důležitá pomoc uživatelům při objevování a  vyhledávání informací , které potřebují získat v digitálním prostředí; tento proces začíná popisem. 

Mnohé instituce si take vytvářejí nové digitální dokumenty samy,které  jsou na webových stranách

nebo v multimediálních zdrojích; někdy je tato činnost financována v rámci určitých digitalizačních programů (viz Doporučení o digitalizaci). Je nutno vědět jak tento nový typ dokumentů popisovat tak , aby byl lehce vyhledatelný uživateli a propojitelný s ostatními digitálními či digitalizovanými dokumenty.

UŽITEČNÉ INFORMACE PRO ÚSPĚŠNOU PRAXI

Popis zdrojů zahrnuje různé prostředky, jimiž jsou zdroje popisovány, (tak aby došlo k větší přesnosti při vyhledávání informací), např. metadata , popis na úrovni sbírek, systémy řízených slovníků, jako jsou tezaury a specifické identifikátory. To je důležité, protože byla –li  položka metodicky popsána, vyhledávací stroj (pracující rovněž metodicky) má mnohem větší šanci ji vyhledat.

ÚKOLY PRO BUDOUCNOST

V budoucnosti budou lidé obklopeni inteligentními, citlivými a spolehlivými stroji, schopnými reagovat na jejich individuální potřeby. Technologie popsané v tomto doporučení v současné době existují, ale dokonalá interakce s nimi je stále ještě v oblasti představ. Dotknou se domácností, škol, hotelů, osobních aut, letadel – zkrátka všech aspektů života. Jejich dopad na kulturní instituce bude dalekosáhlý. 

Návštěvníci kulturních institucí se budou těšit z osobní zkušenosti obohacené technikami virtuální reality.

	5.Vyhledávání zdrojů 


Zpět na obsah

SOUHRN

TEMATICKÉ VYMEZENÍ

Toto doporučení se zabývá otázkami kladenými v souvislosti se zvyšujícím se objemem digitálních zdrojů, které jsou v současné době k dispozici 

POLITICKÉ SOUVISLOSTI
Knihovny již dlouho působí v síťovém informačním prostředí a muzea a archivy vzrůstající měrou také. Příchod Internetu znamená, že dokonce i to nejmenší muzeum, pobočka knihovny nebo pobočka archivu mohou mít přístup k nebývale se zvyšujícímu objemu informací v digitální podobě dostupných prostřednictvím www. Společnost založená na znalostech, celoživotní vzdělávání a množící se impulsy k interakci s vládou elektronickou formou  podtrhují důležitost  usnadnění přístupu k Internetu pro všechny občany. 

UŽITEČNÉ INFORMACE PRO ÚSPĚŠNOU PRAXI

Zjišťování a vyhledávání zdrojů závisí na tom jak jsou popsány. Toto doporučení by tudíž mělo být studováno v kombinaci s doporučením o popisu zdrojů, kde jsou popsány pojmy jako např. metadata, terminologie a předmětové identifikátory. Mnohé technologie o nichž je pojednáno v této kapitole jsou také popsány v kapitole „Základní technologie a infrastruktura“.

ÚKOLY PRO BUDOUCNOST

Muzea, knihovny a archivy si musejí poradit s rostoucím objemem zdrojů, důležitým pro uživatele, jež budou k dispozici pouze v digitalizované formě. Tyto zdroje mohou být dražší než jejich tištěné ekvivalenty a předmětem zkoumání či kontroly vydavatele nebo distributora. Licencování bude důležitou otázkou.

Budoucnost přinese plody nesčetných projektů na poli vyhledávání informací a současné systémy nám budou připadat primitivní. Propracovaní robotičtí agenti budou nepřetržitě prohledávat Internet, který bude speciálně dotvářen tak, aby jej mohli  prohledávat prostředky metadat, kontrolovaného slovníku a jednotných identifikátorů. Vyhledají přesně to co jejich klienti budou požadovat, protože budou znát jejich návyky a ti se zatím budou moci věnovat jiné práci.  Nevyhledají, žádné nepotřebné informace a neopominou  nic důležitého bez ohledu na to, kde to bude k dispozici.

	6. Obsahový a kontextový management


Zpět na obsah
SOUHRN

TEMATICKÉ VYMEZENÍ

Toto doporučení se zabývá obsahovým a kontextovým managementem v muzeích, knihovnách a archivech. Úzce souvisí s doporučeními Popis dokumentů  a Vyhledávání zdrojů. 

POLITICKÉ SOUVISLOSTI
Obsahový management tvoří základ existence muzeí, knihoven a archivů. Zdroje musí být spravovány, pořádány a popisovány, aby bylo možno je vyhledávat a využívat. V digitálním světě nejsou zdroje vázány na fyzické umístění a mohou být kombinovány mnoha různými způsoby tak, aby mohly být využívány resp. znovu použity k požadovanému účelu. Jak obsah tak kontext objektu , textu nebo dokumentu má být smysluplný a umožňovat opětovné využití pro různé cíle. 

UŽITEČNÉ INFORMACE PRO ÚSPĚŠNOU PRAXI

Systémy správy různých zdrojů jsou dostupné, což je přijatelné za různých okolností nebo mají doplňkový charakter. Místní muzea, knihovny nebo archivy se budou muset rozhodnout, které systémy žádat a zda nakoupit komerční systémy, využívat systémy „open source“, nebo budovat vlastní.  

Integrované muzejní, knihovní nebo archivní systémy úzce souvisí se správou zdrojů, s řízením služeb a jejich organizací. 

ÚKOLY PRO BUDOUCNOST

Poněvadž jsou nevyhovující systémy menších rozměrů dostupné a přijatelné, rozšíří se v oblasti kulturních zařízení mnohem víc. „Open source software“ a systémy, které mohou být lehce zaváděny institucemi, jež  mají  přístup k  technickým expertízám, již mají vliv. Časem mohou nástroje vyvinuté a rozvinuté ústředními úřady umožnit malým organizacím zavádět ve větší míře dokonalejší aplikace bez odborných znalostí.

Nové technologie mobilního přístupu jako např. PDA, mobilní telefony, výstavba bezdrátových sítí a GPS změní  způsob prezentace informací a budou stimulovat využití zdrojů v mnoha různých kombinacích.

Systémy jako např. GIS umožní návštěvníkům muzeí a dalších institucí uchovávajících kulturní dědictví profitovat z průvodcovských příruček založených na využití map, které poskytují přístup k relevantním  informacím z oblasti kultury v určité lokalitě a k informacím relevantním jejich zájmům včetně výběru zajímavých míst a individuálního plánování tras.  

	7. Multimediální služby 


Zpět na obsah

SOUHRN

TÉMATICKÉ VYMEZENÍ

Toto doporučení se zabývá dostupností a potenciálním využitím multimediálních služeb v muzeích, knihovnách a archivech. Klade důraz na dokumenty a způsoby poskytování informací. 
POLITICKÉ SOUVISLOSTI

Digitální média mohou být popsána jako kombinace textu, grafiky, zvuku, animace a videa dodávaná některou formou počítačového hardwaru. Pokud uživatel má nějakou kontrolu nad tím, co je prezentováno, stává se to interaktivním multimédiem (viz doporučení o Interaktivnosti).

EU  a strategie vlád jednotlivých států vzrůstající měrou zdůrazňují v souvislosti s muzei, knihovnami a archivy nutnost digitalizace a multimediálních služeb.

Informace , vzdělávání, zábava, státní správa- to všechno jsou oblasti, kde se využívá multimediálních forem poskytovaných elektronicky. Jsou poskytovány všude, kde je občané potřebují. Muzea, knihovny a archivy musejí tudíž také přistoupit k poskytování zdrojů prostřednictvím moderních “kanálů”. 

UŽITEČNÉ INFORMACE PRO ÚSPĚŠNOU PRAXI
Mezi oblasti v nichž se ukazují  prokazatelně multimediální aplikace nejužitečnější  patří vzdělávání a školení, zajišťování přístupu pro zdravotně postižené, podpora  kulturní  identity a rozmanitosti  a turističtí průvodci. Vzory a modely úspěšné praxe se objevují v souvislosti s infrastrukturou, způsoby poskytování informací, průtokovými médii, videokonferencemi, GIS a virtuální realitou.

ÚKOLY PRO BUDOUCNOST

Multimediální zdroje budou integrovány do katalogů a budou prohledatelné bez ohledu na formát.

Některé zdroje jako e-knihy, e-seriály, hudba, film atd. bude možno stahovat  přímo z dodavatelských systémů na bázi „just-in-time“. Mohou být jak kupovány tak dodávány na základě licenčního předplatitelského modelu.

Podobně takové zdroje budou dodávány na požádání přímo do uživatelova vlastního počítače nebo PDA bez potřeby navštívit instituci.

Návštěvníci kulturních institucí budou využívat personalizovaných zkušeností obohacených technikami virtuální reality.

	8. Interaktivita


Zpět na obsah

SOUHRN

TEMATICKÉ VYMEZENÍ

Toto doporučení se zabývá interaktivními multimediálními zdroji v muzeích, knihovnách a archivech a také aplikacemi interaktivnosti ve vztahu k uživatelům.

POLITICKÉ SOUVISLOSTI

Evropská unie se zavazuje k Evropě, ve které všichni občané budou mít přístup k informačním službám interaktivních multimédií a budou je umět využívat.Programy EU eGovernment, e-learning, e-inclusion and e-accessibility se zaměřují na to, aby se pokud možno každý občan zapojil a portály jako např. Váš hlas v Evropě byly zřízeny proto, aby umožnily oboustranný dialog.

Místní instituce, jež se zabývají ochranou a zpřístupňováním kulturního dědictví budou hrát důležitou roli ve všech těchto programech. Interaktivní služby přispějí k zapojení a angažovanosti lidí. Interaktivní výstavy v muzeích jsou např. velmi populární. Budou-li poskytovány prostřednictvím známých technologií jako je např. interaktivní TV, lze očekávat, že osloví mnohem více lidí. 

UŽITEČNÉ INFORMACE PRO ÚSPĚŠNOU PRAXI

Interaktivní programy umožňují nelineární navigaci multimediálním obsahem, který může obsahovat text, statické obrázky, animované obrázky, zvuk a video. Uživatelé mají možnosti působit na program zodpovídáním otázek, výběrem možností atd.

Interaktivnost může být použita pro:

· Zvětšení galerijních expozic v muzeích;

· Prezentování informací zajímavějšími a poutavějšími způsoby;

· Stát se atrakcí pro děti, mladé lidi, rodiny a školy;

· Být používána jako marketingový nástroj pro posílení zájmu lidí k návštěvě skutečné instituce;

· Vytváření výstav a webových stránek přístupnějších pro lidi s postižením, včetně nevidomých a slabozrakých;

· Prezentování interaktivní e-learningové kurzy, které „testují“ žáka;

· Umožnění uživatelům vytvářet obsah či k němu přispívat;

· Umožnění uživatelům společně komunikovat s virtuálními zájmovými společenstvími;

· Umožnění konzultací s uživateli prostřednictvím online průzkumů, dotazníků, voleb atd.

Interakce je dvoustranný proces as uživatelé by měly být schopni vkládat informace, účastnit se konzultací a průzkumů, komunikovat s institucí a ostatními občany podobných zájmů.

ÚKOLY PRO BUDOUCNOST

Jakmile  se rychlost procesorů zvýší a široké pásmo se stane normou, prezentace interaktivních multimédií bude možno poskytovat přímo do domácností, škol a mobilních přístrojů. 

	9. Vícejazyčnost


Zpět na obsah

SOUHRN

TEMATICKÉ VYMEZENÍ

Toto doporučení se zabývá technickými aspekty vyhledávání informací a poskytování služeb v prostředí, kde se hovoří mnoha jazyky. Do jisté míry se dotýká také otázek strategie  sociální inkluze, jež souvisejí s poskytováním služeb vícejazyčným komunitám.

POLITICKÉ SOUVISLOSTI

Vícejazyčné komunity mohou být  tvořeny:

· původní populací, která byla vždycky bilingvní a v níž je určitá část domácí populace představována lingvistickou menšinou. Jazyk menšiny může nebo nemusí být uznán vládou země a může nebo nemusí být jazykem psaným

· původní populací kombinovanou s jednou nebo více skupinami přistěhovalců. Přistěhovalci mohou být z doby velmi nedávné anebo příslušníci komunit, kteří žijí v zemi více než jednu generaci. 

Je zároveň důležité, aby  kulturní dědictví bylo zpřístupňováno po celé Evropě v mnoha různých evropských jazycích.

Muzea, knihovny a archivy budou muset rozhodnout o komplexní strategii ve vztahu k těmto různým eventualitám.

UŽITEČNÉ INFORMACE PRO ÚSPĚŠNOU PRAXI

Muzea, knihovny a archivy  poskytující služby v oblastech, kde se mluví mateřskými jazyky menšin a/nebo přistěhovalecké populace, musí poskytnout efektivní služby těmto komunitám, což znamená poskytnout je v jazycích, jež jsou pro ně relevantní. Nábor přiměřeně kvalifikovaného personálu je možná nejdůležitějším opatřením, které se musí učinit, aby se celá záležitost zvládla. 

Webová stránka instituce by měla být univerzálně srozumitelná po celé Evropě a také oslovovat všechny místní menšinové komunity, kterým se poskytují služby. Návrh webové stránky by měl být ohleduplně koncipován a od začátku uplatňovat dvojjazyčnost nebo vícejazyčnost. 

ÚKOLY PRO BUDOUCNOST
Budoucí vývoj by měl sledovat pokrok  ve vícejazyčném přístupu k našemu společnému kulturnímu dědictví prostřednictvím např. vícejazyčných slovníků digitalizovaného materiálu, souborů vícejazyčných autorit, online automatického překladu a standardů pro vícejazyčné webové strany.

	 10. Individualizace, adresné poskytování služeb


Zpět na obsah

SOUHRN

TÉMATICKÉ VYMEZENÍ

Toto doporučení se zabývá ověřováním pravosti uživatele, smartcards, smart tags, platebními systémy, adresným individualizovaným informačním vyhledáváním, interaktivními fory a technologií agentů.

POLITICKÉ SOUVISLOSTI
Dokonalé formy individualizovaných adresných služeb budou brzy dostupné i v muzeích, archivech a knihovnách. Individualizace by neměla být prosazována za každou cenu, ale jen když přinese určitou přidanou hodnotu většině uživatelů

Mnoho systémů zaměřených na individualizované adresné poskytování informací používá technologie „smartcard“, vyžadující zvýšenou měrou důmyslné techniky ověřování pravosti. Muzea, knihovny a archivy si musí být vědomy nadcházejících změn systémů ověřování a toho, že  tento proces může být buď  komplexní a drahý nebo se vymknout kontrole. Etické otázky jako je ochrana soukromí bude třeba formulovat, snad prostřednictvím „ Zásad chování.“ 

Bude také třeba jednat o otázce  integrace databází uživatelů s databázemi zdrojů. 

UŽITEČNÉ INFORMACE PRO ÚSPĚŠNOU PRAXI

Individualizovaný systém je jedním z těch, které reagují různě na různé lidi, buď kvůli jejich odezvě (explicitně nebo implicitně) na dotazy položené systémem, nebo kvůli jejich dřívější interakci se systémem. Veřejnost je zvyklá na individualizované elektronické služby poskytované bankami, supermarkety atd, které jí umožňují přístup ke službám z domova a tentýž typ služeb bude očekávat od ostatních institucí.

ÚKOLY PRO BUDOUCNOST

Individualizace teoreticky překoná problémy informačního přetížení, nedostatku času a zvyšující se mobility směrováním informací na individuální potřeby uživatelů.Změní muzea, knihovny a archivy tak, že středem pozornosti nebude obsah a téma či předmět, ale uživatel. Potenciální přínosy pro celoživotní vzdělávání ( cílené uspokojování vzdělávajících se uživatelů), společenskou inkluzi (cílené uspokojování potřeb skupin uživatelů, např. zdravotně postižených) , digitální gramotnost (umožnění úrovní přístupu odpovídajících uživatelovým schopnostem) a budování obce ( poskytování informací „šitých na míru“ komunitním skupinám s podobnými zájmy a umožnění interakce mezi uživateli) jsou obrovské. Část vize sémantického webu (viz Doporučení o základních technologiích) je z digitálního prostředí v němž si systém bude vědom uživatelovy přítomnosti a bude schopen předvídat jeho chování a poskytovat individualizované (adresné) služby, aby uspokojil jeho požadavky. 
	11. Dostupnost pro postižené občany


Zpět na obsah

SOUHRN

TÉMATICKÉ VYMEZENÍ

Toto doporučení se zabývá technologickými aspekty vytváření služeb dostupných pro postižené občany. Doporučení o Sociální inkluzi se zabývá potřebou zpřístupnění služeb všem občanům včetně zdravotně postižených a řízením, správou, plánováním a finančními a personálními otázkami;doporučení nazvané Vícejazyčnost se zabývá zpřístupňováním v různých jazycích.
POLITICKÉ SOUVISLOSTI
Evropská unie se zavazuje vytvářet všechny služby dostupné pro postižené občany a dostupnost je zahrnuta ve výzkumných programem EU na více než 10 let. Mnoho členských států má národní legislativu a/nebo směrnice ohledně dostupnosti.

Postižení občané  jsou lidé, kteří mají potíže s využíváním zařízení běžně dostupných veřejnosti kvůli fyzickému nebo smyslovému poškození, problémům se čtením nebo potížím s učením. Patří sem lidé, kteří jsou postižení dočasně kvůli nehodě nebo nemoci, jsou dlouhodobě postižení v důsledku nemoci jako je artritida nebo trpí postižením spojeným s věkem a lidé s problémy s učením.

UŽITEČNÉ INFORMACE PRO ÚSPĚŠNOU PRAXI

Poskytované služby mohou být rozděleny podle 3 hlavních oblastí: fyzický přístup, přístup k informacím  a intelektuální přístup.    

Většina otázek souvisejících s fyzickým přístupem platí ve stejné míře pro muzea, knihovny i archivy. V mnoha případech je velmi složité či nemožné odstranit všechny fyzické či konstrukční překážky, ale je nezbytné, aby prostředí bylo vytvářeno tak bezbariérové, jak je jen rozumně dosažitelné. Přístup k informacím může být zjednodušen na mnoha různých úrovních vyžadujících jak technická tak lidská řešení. Organizace, které chtějí být inkluzivní, připravují své služby tak, aby vyhovovaly rozdílným skupinám uživatelů, a rozvíjejí strategie poskytování intelektuálního přístupu k obsahu svých fondů

Digitalizace otevřela vzrušující možnosti virtuálního přístupu, který by měl být k dispozici všem. Technologie by měla být využita ke zlepšení přístupu, ale může být take bariérou, není-li aplikována s vědomím a zvážením dostupnosti.

ÚKOLY PRO BUDOUCNOST

Skutečná e-dostupnost nastane pouze pokud hlavní produkty budou vytvořeny s ohledem na, aby byly dostupné co nejširšímu spektru uživatelů. EU podporuje přístup „Design pro všechny“ [2], který směřuje k tomu, aby informační produkty, služby a aplikace byly vhodné pro většinu potenciálních uživatelů bez nutnosti dalších modifikací.

	12. Ochrana a bezpečnost


Zpět na obsah

SOUHRN

TEMATICKÉ VYMEZENÍ

Toto doporučení se zabývá zabezpečením digitálních zdrojů a zaměřuje se spíše na ohrožení technologického rázu než na fyzická jako jsou např. oheň nebo záplavy. 

POLITICKÉ SOUVISLOSTI

Ochrana a zabezpečení jsou klíčovými principy akčního plánu e-Europe 2005, který se zaměřuje na „širokou dostupnost a využití širokopásmových sítí… a ochranu sítí a informací“. 

Uživatelé potřebují mít důvěru ve veřejné služby a informace, které poskytují, a pokud nárůst online služeb bude výrazný, musí si být jistí, že jsou systémy chráněné. Ovšem musí být stanovena rovnováha mezi ochranou a přístupem. Příliš mnoho zabezpečení může nepříznivě ovlivnit využívání a hodnota zdrojů musí být vyrovnaná vzhledem k nákladům na bezpečnostní opatření.

Metody zabezpečení jsou nezbytné pro zajištění shody s právními požadavky, např. autorského práva, licencí, ochrany dat, stejně tak jako pro ochranu proti krádežím a ztrátám a ochranu zdroje proti úmyslným či náhodným změnám.

UŽITEČNÉ INFORMACE PRO ÚSPĚŠNOU PRAXI

Prvním krokem při ochraně zdrojů je vědět, kdo jsou uživatelé. Uživatelský registrační systém je užitečný pro sledování uživatelů, citlivých a hodnotných materiálů nebo materiálů, jejichž používání je omezeno autorským zákonem.Takové systémy mohou také pomoci při ochraně digitálních obrazů když jsou přenášeny prostřednictvím sítí, je-li využíván šifrovací systém jako např. KC (Key Cryptography).

Autentičnost a integrita digitálních zdrojů je důležitá zejména v případě politických a legislativních dokumentů. V souladu se standardy pro správu záznamů je také účelné chránit informace. Metody ochrany zdrojů proti změně (úmyslné nebo náhodné), zcizení nebo nelegálnímu kopírování zahrnují šifrování, digitální vodoznaky, „firewally“ a antivirové softwary.  

Jsou-li zboží nebo služby prodávány prostřednictvím Internetu, telefonu, nebo mobilu potom je elektronický zabezpečovací systém chránící podrobnosti zákazníkovy  kreditní nebo debitní karty nezbytný.   

ÚKOLY PRO BUDOUCNOST

Nárůst v používání mobilních zařízení povzbuzuje výzkum v rozvoji technologií pro zajištění transakcí (přenosů) tak, aby mohly být realizovány bezpečně kdekoli a kdykoli, je lidé potřebují.

The Calimera Project is funded under the  European Commission, �� HYPERLINK "http://www.cordis.lu/ist" �IST Programme� 











