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Vážený pane doktore,

k Vašemu dotazu, týkajícímu se možnosti knihoven, žádat o dotace z programu Integrovaný systém ochrany movitého kulturního dědictví, sdělujeme následující:

A/ Zabezpečení objektů, v nichž jsou uloženy předměty movitého kulturního dědictví, bezpečnostními systémy a mechanickými zábranami.

V souladu s Čl. I., odst. 1 a Čl. II., odst. 1., mohou knihovny, které spravují vzácné historické knižní fondy, které jsou buď zapsány v CES jako sbírky muzejní povahy nebo je lze jednoznačně  klasifikovat jako předměty kulturní hodnoty mimořádného významu, podat žádost o dotaci na zabezpečení objektů nebo prostor, kde jsou tyto fondy uloženy. Jedná-li se o fondy ve vlastnictví České republiky, může být dotace poskytnuta do plné výše investičních nákladů, jedná-li se o fondy ve vlastnictví krajů nebo obcí, může být dotace poskytnuta do 50% výše investičních nákladů.

B/ Jednotný systém evidence a dokumentace a dokumentace movitého kulturního dědictví

V tomto podprogramu  se dotace poskytují subjektům zajišťujícím dokumentaci a evidenci zvláště ohrožených souborů movitého kulturního dědictví na základě smluv nebo pověření v kontinuitě od roku 1992 a vlastníkům sbírek muzejní povahy, zapsaných v CES. Knihovnám je tedy tento podprogram přístupný v případě, že historický knižní fond v jejich správě je zapsán jako sbírka muzejní povahy v CES. Pro výši dotace platí stejné pravidlo, jak je uvedeno výše.

C/ Výkupy kulturních památek a předmětů kulturní hodnoty mimořádného významu

Knihovnám může být v tomto podprogramu poskytnuta dotace na výkup kulturní památky nebo předmětu kulturní hodnoty mimořádného významu do sbírky muzejní povahy zapsané v CES. Pro výši dotace platí stejné pravidlo, jak je uvedeno výše.

D/ Preventivní ochrana před nepříznivými vlivy prostředí

V části a), určené na vybavení a zkvalitňování restaurátorských, konzervátorských a preparátorských pracovišť muzeí a galerií, uvedených v příloze č. 5 vyhlášky č. 275/2000 Sb., kterou se provádí zákon č. 122/2000 Sb., je možno poskytovat dotace Národní knihovně ČR, která je v příloze č. 5 uvedena mezi organizacemi, určenými k poskytováni odborné pomoci a služeb vlastníkům sbírek knih, písemností a tisků, v souladu s § 10, odst. 1 zákona č. 122/2000 Sb., tak, aby byla vlastníkům historických fondů zapsaných v CES byla dána stejná možnost jako vlastníkům ostatních sbírek muzejní povahy. Předpoklad, že vlastníci historických knižních fondů využijí možnosti zabezpečit tyto fondy ve smyslu sbírek muzejní povahy zápisem do CES, se však dosud bohužel příliš nenaplňuje.

Část b) je určena v plném rozsahu vlastníkům sbírek muzejní povahy zapsaných v CES.
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