Zápis z 30. jednání sekce SDRUK pro regionální funkce

Místo konání: Národní knihovna ČR, Knihovnický institut
Datum konání: 10. 11. 2017
Přítomni: viz prezenční listina
Program:
Jednání řídila Mgr. Blanka Konvalinková, předsedkyně sekce SDRUK pro regionální funkce.

Program:

1. Kontrola zápisu z 29. zasedání
1. Informace z krajů: 
1. financování RF v roce 2017 a 2018, navyšování mzdových tarifů apod.
1. zkušenosti s aktualizací výměnných fondů
1. Příprava novely Standardu pro dobrou knihovnu: zahrnutí kulturních, vzdělávacích a komunitních aktivit, personální zajištění činnosti knihoven – Dr. Richter
1. Hodnocení semináře Regionální funkce v roce 2017 v Pardubicích – Mgr. Konvalinková
1. Statistické vykazování výkonů knihoven – hodnocení dosavadního průběhu seminářů ke statistice – Dr. Richter + ostatní
1. Zlepšení komunikace s veřejnou správou – informace o projektu na rok 2018: Knihovna věc veřejná – Dr. Richter
1. Různé
6. Informace o přípravě novely Katalogu prací
6. Je užitečné pracovat na doporučení k přidělování dotací na RF z krajů?
6. Statistické vykazování regionálních funkcí
6. Příprava seminářů v knihovnách v rámci projektu ESF „Příprava odvětví na změny v důchodovém systému“


Bod 1 Kontrola zápisu z 29. zasedání

· Projekt do OP VVV Rozšíření kapacit škol II. byl podán, je v něm zainteresováno 15 knihoven a 17 škol

· Ve všech krajích či regionech by měly fungovat regionální automatizované knihovní systémy (RAKS). V některých regionech tyto systémy nefungují a malé knihovny musí žádat ve VISK 3 na samostatný AKS, což je mimořádně nákladné. Další problémy spojené s RAKS – v rámci kraje i okresu se může vyskytovat více dodavatelů AKS, také způsoby financování provozu jsou značně odlišné. Další postup a možnosti:
a. Nastavení VISKu tak, aby bylo možné žádat jen na RAKS nebo zvýhodnit knihovny, které budou žádat o RAKS.
b. Zmapovat situaci v krajích, zjistit, kde RAKS nefungují  – ÚKOL pro krajské metodiky, zasílejte na vladana.pillerova@nkp.cz

· Další workshopy (2) pro metodiky opět proběhnou v roce 2018, jeden se bude konat v Liberci. V roce 2018 proběhne také Knihovnická dílna.


· Návrh na konání workshopů pro krajské metodiky
· byly by přínosné pro nově nastupující metodičky
· posílejte náměty na obsah těchto workshopů, konvalinkova@kvkli.cz

· Novela knihovního zákona – v současné chvíli je návrh na Ministerstvu kultury, čeká se na stanovení dalšího postupu.
  
· Jednání s kolektivním správcem autorských práv DILIA ve věci plateb za zpřístupňování zdigitalizovaných děl
· Služby zpřístupnění na místě samém a vzdálený přístup (pouze čtení na obrazovce) bez možnosti zhotovení tiskové nebo digitální kopie by měly být financovány ze státního rozpočtu, tedy MK.
· Dilia požaduje příliš vysoké sazby za využití.
· Dilia vypověděla smlouvu na EDD, pokud se do konce roku nepodaří uzavřít novou, tato služba nebude dále od 1. 1. 2018 poskytována

· Infografika statistiky podle krajů – zatím není možné zajistit, protože příslušný pracovník odešel z NIPOSu

Bod 2 Informace z krajů

· Pardubický kraj – na rok 2018 stále 6 mil. Navýšení na mzdy také nebylo zohledněno. Nová metodička – Tereza Freudlová.
Oceňování knihoven/knihovníků – probíhá, ale kraj finančně nepřispívá (nefinanční cena).

· Moravskoslezský kraj – pro rok 2018 navýšení pro PK o 300 tis., nezohledňuje se navýšení mezd – to si určují PK samy. KK v roce 2018 dostane 1 mil. 23 tis. Kč, navýšení mezd také nezohledněno. 
Oceňování - Oceňování - 3. rok, střídá se oceňování knihoven a knihovníků, cena 50 tis. Kč, lichý rok se oceňuje knihovna, sudý rok 3 knihovníci (dostanou - 10, 15 a 25 tis. Kč). Letos byla vyhodnocena 1 knihovna (50 tis.) a dvě knihovny dostaly nově diplom. Raut platí kraj, moderátora krajská knihovna. Oceňování probíhá v prostorách, které zajišťuje kraj (předsálí krajského zastupitelstva, letos Galerie výtvarného umění Ostrava).

· Zlínský kraj – zohledněno navýšení mezd k 1. 7. 2017, druhé navýšení nezohledněno, PK na něj musely vzít peníze určené na knihy. Rok 2018 – 8 mil. 5 tis. Kč (o 1 mil. Kč více), pro KK v roce 2018 připadá 3 450 tis. Kč. Oceňování (probíhá 5. rok) – 4 knihovny oceněné (každý okres jedna knihovna)- 50 tis. Kč, každá knihovna dostane 10 tis. Kč. Probíhá na kraji, letos přišel hejtman.

· Jihomoravský kraj - 13 800 tis. Kč v r. 2017, zohledněno pouze první navýšení mezd. Žádost podána na 14,6 mil. Kč na rok 2018, uvidí se po jednání zastupitelstva 14.12. Oceňování (od roku 2011), střídá se profes. a neprofes. knihovna/knihovník. Kraj nepřispívá, mají sponzory, ocenění nic nedostávají.

· [bookmark: _GoBack]Liberecký kraj – nová metodička M. Staňková. Navýšení na mzdy v loňském roce bylo letos zohledněno, letošní navýšení zatím ne. Na příští rok by mělo dojít k navýšení pro PK o 240 tis. Kč. KK dostává peníze do rozpočtu - peníze valorizovány (mzdy). Celková částka na rok 2018 bude 5,9 mil. (s KK), na PK 3, 9 (3 PK). Oceňování knihoven probíhá jednou za dva roky, vždy jedna za okres (10 tis. Kč), kraj dává 40 tis., kraj hradí občerstvení a dárky. Regionální SKIP vybírá také knihovníka roku (cenu hradí kraj).

· Středočeský kraj – bylo zohledněno navýšení mzdových tarifů, kromě toho každá z pověřených knihoven dostala určité další navýšení, takže celkově na regionální funkce pro rok 2018 připadne 13,7 mil. Kč. Oceňování – probíhá v krajské knihovně, kraj přispívá 20 tis. Kč, 5 PK nominují jednu knihovnu za svůj region – každá dostane 4 tis. Kč.

· Vysočina – v letošním roce finanční prostředky na navýšení mezd neobdrželi, na příští rok slíbeno pro 4 PK (Jihlava, Pelhřimov, Třebíč a Žďár nad Sáz.) navýšení o 700 tis Kč, pro krajskou knihovnu 230 000 Kč.  Oceňování - oceňují již 16. rokem neprofesionální knihovny a knihovníky - vždy 5 knihoven obdrží titul Knihovna Vysočiny, 5 knihoven dostane ocenění 2. stupně, dále získá jedna knihovna ocenění za nejlepší webové stránky. Finanční odměna - 2 tis. Kč, ocenění 2. stupně 3 tis. Kč a web 2 tis. Kč. Další věcné ceny - knihy, diplom, květina -  hradí KKV z rozpočtu kraje (včetně rautu). 

· Plzeňský kraj – PK dostali v roce 2017 6,7 mil. Kč, nedostali přidáno. Na příští rok neví, možné navýšení o 20 %. Smlouva o spolufinancování PK může být problém u příspěvkových organizací. Oceňování knihovníků nemají, kraj nepřispívá.

· Karlovarský kraj – částka na RF 2017 činila 3 988 tis. Kč. Letošní žádosti o zvýšení rozpočtu na základě zákonného navýšení platů kraj nevyhověl. Rok 2018 - 4 440 tis. - navrženo v rozpočtu Karlovarského kraje. Oceňování - záštita hejtmana, kraj přispívá 30 tis. Kč. Oceněny jsou 3 dobrovolní knihovníci a jedna profesionální knihovna - finanční odměna, květiny, raut atd. 

· Praha – na RF součástí rozpočtu, navýšení mezd pokryto, vždy kolem 2,2-2,3 mil. Kč. Jednají o pořízení RAKS. Oceňování - nemají. Metodička byla na stáži v MZK- dobrá zkušenost.

· Jihočeský kraj – v průběhu roku žádost o navýšení v souvislosti s navýšením platů – nedostali, PK budou moci o navýšení žádat. V roce 2018 dojde pravděpodobně k navýšení dotace o 2 mil. Kč (15 mil.). Důvodem bylo pořízení regionální AKS pro krajskou knihovnu. Oceňování – letos poprvé, nakonec oceňoval regionální SKIP, nefinanční ocenění. Oceňují knihovníky (5).

· Královéhradecký kraj – na rok 2017 dostali 7,340 tis. o mil. víc než v předešlých letech. V průběhu roku došlo k navýšení na platy, smlouvy by měl podepsat hejtman, takže celkem 7,5 mil. Kč v roce 2017. V příštím roce počítají se 7,960 mil. Kč., navíc ještě bud započítáno poslední navýšení na platy. Oceňování - 9. ročník, oceňují knihovníky. Mají záštitu hejtmana, kraj přispívá jen věcnými dary, regionální SKIP na květiny, bez finanční odměny. 

· Olomoucký kraj – navýšení na platy v roce 2017 nakonec zohledněno bylo - dostali navíc cca 380 tisíc Kč, dodatky ke smlouvám se budou podepisovat 18. 12. 2017.
Částka na RF na 2018 byla taktéž navýšena na 11 530 000 Kč s tím, že 1 200 000 Kč jde KK a 10 330 000 Kč pověřeným knihovnám.  Oceňování knihovníků, mají 1. rok, oceněn je neprofesionální knihovník, financovala KK, příští rok možná bude kraj. Regionální SKIP oceňuje profesionálního knihovníka.

· Ústecký kraj – letos 8 mil., navýšení na mzdy nezohledněno. Pouze pro KK, která dostává peníze do rozpočtu. V roce 2018 by měli dostat o 1 mil. více na RF, tj. 9 mil. Novinka - poprvé  od této částky odečte kraj peníze pro krajskou knihovnu, která je dostává do svého rozpočtu a zbytek se rozdělí mezi 7 pověřených knihoven. Oceňování – probíhá již 3. rokem, oceňují se knihovníci (3) – finanční cena 15, 10, 5 tis. Kč – hradí kraj. Chtějí střídat profesionální a neprofesionální. Chtějí předávat na kraji při nějaké slavnostní příležitosti. Kraj dává pamětní listy, drobné ceny. 


Bod 3 Příprava novely Standardu pro RF

· U základních textu se neuvažuje o velkých změnách.
· Přidat standard kulturních a vzdělávacích akcí – ve smyslu informace pro zřizovatele, aby věděl, že knihovny by měly v této oblasti také vyvíjet aktivity. (návrh provede – Šedá, seda@svkos.cz, Kratochvílová, krat@mzk.cz, Frojdlová a další?)
· Podrobnosti o personálním zabezpečení knihoven – KI NK ČR udělá analýzu.
· ÚKOL – krajští metodici by si měli projít Standard RF sami a upozornit, pokud vidí někde problém nebo potenciál k vylepšení


Bod 4 Hodnocení semináře v Pardubicích

· vše proběhlo bez problémů,
· na příspěvcích vybráno 43 tis. Kč plus dary od sponzorů, za občerstvení 35 tis. Kč a pronájem sálu 15 tis. Kč.


Bod 5 Semináře ke statistice

· V průběhu seminářů byly zjištěny další problematické údaje.
· Vykazování el. periodik, zahrnovat pronájmy v případě akcí, prolongace (jednotné pravidlo), výpůjčky (dětské x dospělé). Po ukončení bude připraven souhrn.
· Šablony webu nepodporují https.
· Statistický výkaz s kontrolami součtů – připraví NK.

Bod 6 Knihovna věc veřejná

· SKIP připravuje pro příští rok projekt Knihovna VV.
· 14 kulatých stolů v krajích na podporu knihoven.
· Projekt by měl být podán do 10. 12., v současné době probíhá příprava projektu do K21.
· Podrobnosti, viz prezentace.


Bod 7 Různé

· 13. 12. 2017 jednání ředitelů odborů kultury krajů – zúčastní se PhDr. Vít Richter
· Největším problémem je stále pozdní příchod finanční dotace na účty knihoven (většinou březen až květen).
· Popis procedury získání dotace RF – dobré příklady Kladno, MSVK, Vysočina.
· Návrhy na změny v této oblasti – zálohová platba, ne dotace ale finanční dotace, formulovat v knihovním zákoně?

· Katalog prací – bude zveřejněn návrh na změny, hlavní cíl odstranění principu lokální, regionální, celostátní. Zasedání zaměstnavatelské sekce 4. a 5. 12.  bude řešit optimální formulace. Dále se dohodne další postup přípravy novela Katalogy prací a doporučení pro personální práci.
· Statistické vykazování RF – 
· V roce 2018 – ověřit, případně přepracovat definice
· Vytvořit formulář s kontrolou součtů
· Hradec Králové – konference k personální práci proběhne na jaře 2018
· Spolupráce knihoven a škol v kraji – prohloubení funkce vzdělávání knihoven pro MŠMT
· Projekt ESF „Příprava odvětví na změny v důchodovém systému“ pokročil do další fáze, v roce 2018 budou v krajských knihovnách probíhat semináře k výsledkům projektu, projekt viz prezentace zde.











