Stručný přehled výsledků projektů VISK 2 za rok 2012

V roce 2012 bylo v 84 kurzech základů informační/počítačové gramotnosti odučeno celkem 925 hodin a v 45 kurzech expertních 481 hodin. Alespoň jeden z modulů v kurzech základů informační/počítačové gramotnosti absolvovalo 1 163 z 1 257 frekventantů z cca 267 knihoven a 353 frekventantů z více než 212 knihoven se účastnilo kurzů expertních. Celkem vzděláváním v oblasti IT v programu VISK2 prošlo úspěšně na různé úrovni 1 516 knihovníků, odučeno bylo celkem 1 406 hodiny. 
Rozsah vzdělávání v rámci programu VISK 2 tedy mírně klesnul, zejména pak v položce základů informační/počítačové gramotnosti (základní a nástavbové kurzy), kde byla situace v r. 2011 - 91 kurzů základů informační/počítačové gramotnosti odučeny celkem 1 136 hodiny. Výrazný je ovšem nárůst počtu a rozsahu kurzů expertních – proti roku 2011 - ve 28 expertních kurzech bylo odučeno 198 hodin !
                        Pozitivně lze hodnotit kvantitativní i kvalitativní nárůst e-learningu v oboru. E-learningový rekvalifikační kurz Moravské zemské knihovny pro knihovníky běžel od 1.září 2012 do 17. prosince 2012 na webovském serveru kurzy.knihovna.cz (který spravuje Filozofická fakulta Masarykovy univerzity v Brně), pod názvem „Knihovnický kurz“.  Celkem 20 posluchačů bylo z knihoven z celé České republiky, většinou z veřejných profesionalizovaných i neprofesionalizovaných knihoven. Kurz byl tutorovaný a obsahoval celkem 15 modulů, které se skládaly z tematických textových studijních opor. Národní lékařská knihovna připravila ucelený roční vzdělávací program v rámci celoživotního vzdělávání zdravotnických knihovníků. Cílů projektu bylo dosaženo v plánovaných klíčových aktivitách, tj. realizace klasických vzdělávacích akcí a uskutečnění dvou běhů specializovaného e-learningového kurzu. 
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