VISK8-A 
Nabídka českých elektronických informačních zdrojů na rok  2013
1.  Mediální databáze (www.anopress.cz)
Elektronický archiv obsahuje články a zprávy z deníků, týdeníků a ostatních periodik od r. 1996. Dále jsou zde přepisy rozhlasových a televizních pořadů, obsah vybraných zpravodajských a informačních serverů. Databáze je denně aktualizována. Cena přístupu do mediální databáze včetně archivu je 2 500,- Kč/měsíc (+ DPH).

POZN. Přístup do dtb fy Anopress je možný na základě IP adresy knihovny, není tedy třeba uvádět heslo. 
2.  MediaSearch (http://www.newtonmedia.cz)

Mediální databáze zahrnuje více než 900 celostátních a regionálních periodik, společenských a odborných časopisů, zpravodajství z internetových serverů a přepisy zpravodajských pořadů cca 30 televizních a rozhlasových stanic z ČR. Archiv je k dispozici od roku 1996, v některých případech i níže.  Databáze je denně aktualizována. 
Cena přístupu do mediální databáze včetně archivu je 2 500,- Kč/měsíc (+ DPH).

Upozornění – z výše uvedených databází je možné vybrat z nabídky POUZE jednu, tj. 1 NEBO 2.
3. Databáze ASPI (www.aspi.cz; http://knihovny.aspi.cz)

 Součástí automatizovaného systému právních informací ASPI jsou moduly:

„Předpisy ČR“, „Judikatura“, „Literatura“, „Předpisy EU a judikatura ESD“, „Samospráva (vyhlášky) obcí ČR + veřejnoprávní smlouvy obcí“, „Usnesení vlády ČR“, „Bibliografie“, „Balíčky právnických a ekonomických aplikací“, „Kalkulačky“, „Registry“. Celkem je v ASPI obsaženo více než 500.000 záznamů. Aktualizováno v týdenní cyklu.
Cena přístupu je 900,- Kč/měsíc (+ DPH).
Cena pořízení nové licence (nehradí se u knihoven, které již mají smlouvu s ASPI a platnou licenci) je 9 800,- Kč (+ DPH), nová licence bude hrazena z projektu. 

   V podprogramu VISK8-A bude jako v předchozích letech předkládán 1 společný projekt připravený v Národní knihovně ČR.

   Knihovny si prostřednictvím Závazné přihlášky do konsorcia mohou vybrat  přístup do databází fy Anopress NEBO Newton Media a do databáze ASPI. U knihoven, které se zapojily do VISK8-A v roce 2012 bude odborná komise rozhodovat o schválení účasti knihovny v projektu v roce 2013 na základě statistických údajů o využívání databází. U schválených knihoven je požadována finanční spoluúčast na období 4 kalendářních měsíců, tzn. 8 měsíců je hrazeno ze schváleného projektu. Časově začne schválený projekt v září 2013 (aby byla zachována časová kontinuita přístupu do dtb z předchozích projektů). Na období září 2013 až duben 2014 je tedy přístup do dtb fy Anopress a Newton Media pro schválené knihovny finančně zajištěn z projektu, na květen – srpen 2014 si knihovna hradí přístup do dtb ze svého rozpočtu. U dtb ASPI je finanční spoluúčast v období září – prosinec 2013, z projektu je hrazeno období leden – srpen 2014. 
   Knihovny uzavírají/prodlužují  s firmami Anopress, Newton Media a ASPI smlouvy o poskytování služeb. 

Závaznou přihlášku do konsorcia je třeba zaslat do   
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Na adresu:  Národní knihovna ČR
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                    Klementinum 190
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