Zápis z 34. jednání sekce SDRUK pro regionální funkce

Místo konání: Národní knihovna ČR, Knihovnický institut
Datum konání: 26. 9. 2019
Přítomni: viz prezenční listina
Program:
Jednání řídil Mgr. Blanka Konvalinková, předsedkyně Sekce SDRUK pro RF a PhDr. Vít Richter, ředitel Knihovnického institutu NK ČR.

Program:

1. Kontrola zápisu z 33. zasedání
1. Spolupráce se Sdružením místních samospráv – Dana Kratochvílová
1. Příprava aktualizace Koncepce pro rozvoj knihoven v ČR na léta 2020 - 2027 – PhDr. Vít Richter
1. Rozdělování finančních prostředků na výkon RF v jednotlivých krajích, aktuální informace z krajů
1. Různé
· Katalog prací
· Pravidla přístupnosti webových stránek
· Příprava celostátního semináře RF v Pardubicích aj.

1. Kontrola zápisu z minulého jednání

· novela Katalogu prací – měla by začít platit od 1. 1. 2020, v současnosti vzniká příručka pro personální práci – bude zaslána metodikům k připomínkám;
· advokacie knihoven – SVK Plzeň připravuje se e-learningový kurz Úvod do library advocacy pro veřejné knihovny, bude umístěn na kurzy.knihovna.cz;
· celostátní akce v roce 2020 (Týden knihoven, Březen měsíc čtenářů) – tematicky by měly být zaměřeny na vzdělávání v souvislosti s výročím J. A. Komenského;
· nové příručky pro knihovny – ještě v tomto roce by měla vyjít Příručka pro práci s dyslektiky (překlad materiálu IFLA). Dále vyjde příručka pro výběr automatizovaného knihovního systému (pouze elektronicky);
· [bookmark: _GoBack]novela zákona o DPH - e-knihy a audioknihy nově se sazbou 10 %, novela by měla platit od 1. 4. 2020. Je možné, že se toto snížení DPH bude vztahovat i na EIZ.


2. Spolupráce s místními samosprávami Asociace Sdružení místních samospráv – Dana Kratochvílová, SMS ČR

- nevládní organizace, zaštiťuje především obce malého typu a zaměřuje se na vzdělávání zaměstnanců obcí; https://www.smscr.cz/
- začali poskytovat odbornou stáž „Jak nastartovat obecní knihovnu“, cílem je ukázat činnost knihovny z pozice starosty a z pozice knihovníka
- již proběhla ve dvou krajích (Moravskoslezský a Olomoucký) a proběhne v dalších dvou (Ústecký, Vysočina)
- jedná se o jednodenní akci, počet účastníků cca 20, zvou si krajské/okresní metodiky, představení knihovny, ve které se akce koná
- Pro knihovny jsou k dispozici 2 šablony (soutěž Vesnice roku a Regionální funkce knihoven; každý kraj si prezentaci upraví podle místních podmínek)
- na obsahu a jeho ustálení stále pracují, hledají nápady a témata, šablona pro příklady dobré praxe bude přiložena k zápisu, zasílat na: kratochvilova@smscr.cz
- Na Portálu zastupitele (http://www.portalzastupitele.cz) je připravena platforma pro propojení nabídek partnerů a poptávek obcí. Prosíme o registraci regionálních knihoven v sekci Síťování partnerů


3. Aktualizace Koncepce rozvoje knihoven ČR na léta 2020-2027 – Vít Richter

· Aktualizace souvisí s novým programovým období strukturálních fondů EU
· Termín pro odevzdání koncepce na MK posunut na březen/duben 2020
· Do 20. 11. pracovní skupiny zašlou podklady 
· Nový cíl: podpora transformace veřejných knihoven na vzdělávací, kulturní, informační a komunitní centra obcí
· Viz prezentace
Úkol – vyplnit tabulku, vyplnit do 15. října, zaslat na: vit.richter@nkp.cz nebo vladana.pillerova@nkp.cz 


4. Aktuální informace z krajů 

Praha – peníze dostávají z rozpočtu MKP, v roce 2019 dostali 2,6 mil. Kč
Středočeský – v roce 2019 dostali na výkon RF 14 mil. Kč. Letos proběhla intenzivní jednání na kraji i ve spolupráci s pověřenými knihovnami ohledně zvýšení dotace na RF v kraji. Na rok 2020 zatím neví.
Jihočeský – Financování stejné jako 2019 – 16 mil. Kraj dotaci pravidelně navyšuje.
Plzeňský – Zatím nejednali s krajem o financích na rok 2020. V roce 2019 činila dotace 7,5 mil. Kč. Budou mít soutěž pro obsluhované knihovny. Vítěze mohou nominovat na Knihovnu roku, pokud knihovna, která vzejde ze soutěže Vesnice roku, nebude vyhovující.
Karlovarský – pravděpodobně stejná částka jako v roce 2019 - 5,2 mil. Kč. 
Ústecký – pravděpodobně stejná částka jako v roce 2019 – 9 mil. Kč 
Liberecký – 6,89 mil. Kč v r. 2019, navýšení 4,5 % pro krajskou knihovnu, chtěli by navýšení také pro pověřené knihovny. Ocenění pro knihovny mají, dotační titul pro knihovny se jim zatím nepodařilo prosadit.
Královéhradecký – V roce 2019 dostali od kraje 8,75 mil. Kč. Pokud vejde v platnost navýšení platů, bude se podávat v příštím roce žádost o dodatek dotace. 
Pardubický – V roce 2019 kraj přidal 500 tis. Kč na celkem 6,5 mil. Kč. V r. 2020 zůstane výše stejná.
Vysočina – na rok 2020, žádali navýšení 1 mil. a o 500 tis. Kč na platy, ale zatím nemají žádné zprávy. V roce 2019 dostali stejně jako v r. 2018 – 10,3 mil. Kč.
Jihomoravský – V roce 2019 dostali od kraje 16 mil. Kč, v příštím roce to bude pravděpodobně stejné. 
Zlínský V roce 2020 dostanou pověřené knihovny kraje přidáno 2,2 % na výkon RF (celkem bude dotace 8 592 000 Kč). Celková částka na RF včetně krajské knihovny by měla být 12 222 000 Kč. O navýšení na platy budou pověřené a krajská knihovna žádat dodatkem v průběhu roku. V roce 2019 dostali celkem 12 026 000 mil. Kč, pověřené knihovny 8 411 000 Kč.
Olomoucký – v průběhu roku 2019 dostali ještě 400 tis. navíc na platy - celkem 11 930 000 Kč, v roce 2020 očekávají stejnou částku. Krajskou metodičkou je nyní Zdeňka Daňková. 
Moravskoslezský - dostanou stejně jako letos, pro PK 15 500 tis., pro MSVK 1 350 tis. Měla by proběhnout novela Zásad pro zajištění výkonu regionálních funkcí knihoven v MSK, materiál je připraven na jednání zastupitelstva kraje.

4a. Metodika rozdělování financí na výkon RF v krajích
Ve standardu pro výkon RF je doporučeno, rozdělit celkovou částku na výkon RF mezi pověřené knihovny (po odečtu částky pro KK) na základě principu 45/55.  Z 55 % zůstatku se stanoví průměrná částka na jednoho obyvatele a ze 45 % částky se stanoví průměrná částka na jednu obsluhovanou knihovnu.

Praha – dostávají peníze na RF z rozpočtu MKP, jiná situace, nerozdělují, nemají PK. 
Středočeský – zohledňují jen hledisko počtu obsluhovaných knihoven. 
Jihočeský – kvůli velkému počtu malých obcích, málo obyvatel přizpůsobili standard na 50/50. 
Plzeňský – jen podle počtu obsluhovaných knihoven – zjednodušení z kraje. Mají pravidla pro pověřené knihovny, jaké proporce výdajů musí PK zachovávat -poměr rozdělení max. 65% na mzdy, min. 25% na nákup výměnných fondů a 10 % lze užít na provozní výdaje.
Karlovarský – finance rozděleny podle standardu 45/55, v posledních letech se však částky nepřepočítávají, kraj pouze částky valorizuje/navyšuje atd.
Ústecký – rozdělení 50 % (na obyvatele) a 40 % (obsluh. knihovny)/10 % podle rozlohy. Každá PK má možnost určit si přesný způsob čerpání rozpočtu sama.
Liberecký – finance rozděleny podle standardu 45/55, v posledních letech se však částky nepřepočítávají, kraj pouze částky valorizuje/navyšuje atd.
Královéhradecký – mají přizpůsobený vzorec 60 % (podle počtu obyvatel) a 40 % (podle obsluh. knihoven). Mají hodně malých obcí, což znamená hodně knihoven, ale málo obyvatel. 
Pardubický – při rozdělování financí se drží standardu. 
Vysočina – rozdělování vychází z modelu 45/55.
Jihomoravský – podle standardu, ale začíná nevyhovovat – nejvíce dostávají nejlidnatější okresy, ale nekoresponduje to s využívaností knihoven - chtějí zamezit těmto disproporcím. Přišli s novým propočtem, který zohledňuje počet registrovaných čtenářů v knihovnách.
Zlínský - stále se drží standardu, ale uvažují o změně (v září PK neví, kolik budou obsluhovat knihoven).  
Olomoucký – rozdělování podle standardu
Moravskoslezský – poměr obrátili: využívají model 45 % (korigovaný počet obyvatel) a 55 % (na obsluh. knihovnu), ale při počtu obyvatel ve městech větších než 40 tis. obyvatel počítají pouze 40 tis. obyvatel. 

5. Různé
a. Projekt CENTRAL Městské knihovny v Praze (https://www.mlp.cz/cz/novinky/2273-spusteni-projektu-central/?knihovna=) – zpřístupňuje katalogizační záznamy novinek beletrie ke stažení knihovnám. MKP by ráda získala zpětnou vazbu - jak katalogizují malé knihovny, jak stahují, odkud (Souborný katalog atd.). Pokyny budou zaslány krajským metodikům.
b. Seminář v Pardubicích - program je připravený, viz: https://ipk.nkp.cz/programy-podpory/regionalni-funkce-verejnych-knihoven/celostatni-seminare-regionalni-funkce-knihoven/celostatni-seminar-regionalni-funkce
c. Zpřístupnění děl nedostupných na trhu – čeká se na podpis smlouvy na MK, kterou bude zajištěno financování licence. Testování krajskými knihovnami by mělo být zahájeno do konce 2019. V roce 2020 by mělo probíhat postupné zapojování knihoven. NK bude podepisovat smlouvu s každou knihovnou. Knihovny by měly umět pracovat s rozhraním Kramerius, ve kterém bude digitální obsah zpřístupňován na počítačích v knihovnách. Viz prezentace.
d. Vyhlášení dotačních programů VISK – bude 30. září.
VISK 2 – rozšíření možností, např. kurzy pedagogického minima atd.
VISK 3 – změna a rozšíření podmínek, např.
- podpora nadstandardního technologického vybavení
- přednost má nákup regionální automat. systému
- podpora zahájení e-výpůjček – počty balíčků budou limitovány atd.
K21
- Návrh na nové podmínky ze strany knihoven, čeká se na odpověď MK
Viz prezentace.
e. Přístupnost webových stránek
V březnu vláda schválila nový Zákon o přístupnosti internetových stránek. Zatím není úplně jasné, kdo všechno je povinný subjekt. 
f. Standardy – je možno ještě k novelám Standardu pro dobrou knihovnu a Standardu pro výkon regionálních funkcí učinit poslední připomínky, vladana.pillerova@nkp.cz 
g. Příručka, kterou vydala Studijní a vědecká knihovna v Hradci Králové Webové stránky malých knihoven, která řeší obsahovou stránku webů v knihovnách do 3000 obyv., byla doplněna o komentář. Příručka i komentář jsou ke stažení na stránkách Knihovnického institutu:  https://ipk.nkp.cz/statistika-pruzkumy-dokumenty/informacni-materialy-a-dokumenty/03_informacni_materialy.htm#webknih







